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nyUmªH$nyUmªH$nyUmªH$nyUmªH$nyUmªH$     (INTEGERS) 1
1.0 |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ:

½þ̈ ÉÉ®äú SÉÉ®úÉå +Éä®ú EòÒ ´ÉºiÉÖ+Éå EòÒ ÊMÉxÉiÉÒ Eäò Ê±ÉB ½þ̈ É

 1,2,3,4.... EòÒ iÉ®ú½þ ºÉÒJÉxÉä Eäò Ê±ÉB  ºÉÆJªÉÉ ewê$ Eò®úiÉä ½éþ*  <xÉ
ºÉÆJªÉÉEÁzÊ EòÉä ½þ̈ É ÊMÉxÉiÉÒ, ºÉÆJªÉÉ ªÉÉ |ÉÉEÞòÊiÉEò ºÉÆJªÉÉ Eò½þiÉä ½éþ* +É<B

<xÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú*

(i) ºÉ¤É ºÉä UôÉä]õÒ |ÉÉEÞòÊiÉEò ºÉÆJªÉÉ EòÉèxÉ ºÉÒ ½èþ?

(ii)     100 +Éè®ú 10000 Eäò ¤ÉÒSÉ +ÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ EòÉäB© 5 |ÉÉEÞòÊiÉEò

g§»¶mE± Ê±ÉÊJÉB*

(iii) CªÉÉ |ÉÉEÞòÊiÉEò g§»¶mAm| EòÉ Gò¨É Eò½þÓ ºÉ¨ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ?

(iv) ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ nùÉä Gò¨ÉÉMÉiÉ |ÉÉEÞòÊiÉEò ºÉÆJªÉÉªÉÉAm| Eäò ¤ÉÒSÉ EòÉ +ÆiÉ®ú CªÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ?

|ÉÉEÞòÊiÉEò g§»¶mAm| Eäò ºÉ¨ÉÚ½þ ̈ Éå ¶ÉÚxªÉ ‘0’ EòÉä Ê¨É±ÉÉxÉä {É®ú ½þ̈ Éå xÉ<Ç  |ÉÉEÞòÊiÉEò g§»¶mAm| EòÉ ºÉ¨ÉÚ½þ |ÉÉ{iÉ
½þÉäiÉÉ ½èþ ÊVÉºÉä {ÉÚhÉÇ +ÆEò Eò½þiÉä ½éþ* +lÉÉÇiÉ 0,1,2,3,4, _ _ _ _ _ .

Uồ öö́ ÉÓ EòIÉÉ ̈ Éå ½þ̈ ÉxÉä @ñhÉÉi¨ÉEò g§»¶mAm| Eäò ¤ÉÉ®äú ̈ Éå ºÉÒJÉÉ ½èþ* ªÉÊnùþ ½þ̈ É {ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| Ed§ @ñhÉÉi¨ÉEò

g§»¶mAm| H$mo BEò ºÉÉlÉ Ê±ÉJÉå iÉÉä =ºÉä ½þ̈ É ‘{ÉÚhÉÉÈEò’ Eò½þiÉä ½é&

(i) Cn¶wº©$ g§»¶m aoIm ‘| g~go ~‹S>m nyUmªH$ H$m¡Z gm h¡?
(ii) g~go N>moQ>m nyUmªH$ H$m¡Z gm h¡?
(iii) ³¶m -3 go 1 ~‹S>r g§»¶m h¡, ³¶m|?
(iv)  ³¶m -3 go -6 ~‹S>r g§»¶m h¡, ³¶m|?
(v) 4, 6, -2, 0 Am¡a -5 H$mo AmamohU H«$‘ ‘| {bImo&
(vi) g§»¶m aoIm na (0 Am¡a 1) VWm (0 Am¡a -1) Ho$ A§Va H$s VwbZm H$s{OE&
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Tumo ÃÁoƒÎ N˛qÁ2

E•ÆÁÃ - 1

1. EÖòUô {ÉÚhÉÉÈEòÉä EòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú +ÆÊEòiÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ*  <xÉ¨Éå ºÉä EòÉèxÉ ºÉùÒ ¤ÉcÒ Ed§ EòÉèxÉ ºÉÒ

UôÉä]ùÒ ½èþ*

2. ÊxÉ¨xÉ nùÒ MÉ<Ç ªÉÖM¨É g§»¶mAm| Eäò ¤ÉÒSÉ Eäò {ÉÚhÉÉÈEò Ê±ÉÊJÉB +Éè®ú <ºÉ¨Éå ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ~‹S>r iÉlÉÉ

UôÉä]õÒ g§»¶m SÉÖÊxÉB*

(i) –5, –10 (ii) 3, –2 (iii) –8, 5

3. ÊxÉ¨xÉ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä +É®úÉä½þhÉ Gò¨É (UôÉä]äõ ºÉä ¤Écä÷) ¨Éå Ê±ÉÊJÉB*

(i) –5, 2, 1, –8 (ii) –4, –3, –5, 2 (iii) –10, –15, –7

4. ÊxÉ¨xÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉä EòÉä +´É®úÉä½þhÉ Gò¨É (¤Écä÷ ºÉä UôÉä]äõ) ¨Éå Ê±ÉÊJÉB*

(i) –2, –3, –5 (ii) –8, –2, –1 (iii) 5, 8, –2

5. 6, -4, 0 +Éè®ú 4 EòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ<B&

6. ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú Ê®úHò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB&

7. ¦ÉÉ®úiÉ Eäò {ÉÉÄSÉ ¶É½þ®úÉå Ho$ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ g§»¶m ®äúJÉÉ {É®ú Xem©¶o J¶o h¢&

(i) ¶É½þ®úÉå Eäò +ÆÊEòiÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ Ê±ÉÊJÉB& (ii) ÊEòºÉ ¶É½þ®ú EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÊvÉEò ½èþ?

(iii)  ÊEòºÉ ¶É½þ®ú EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä Eò¨É ½èþ? (iv) ÊEòºÉ ¶É½þ®ú EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ 0OC ½èþ?

(v) =xÉ ¶É½þ®úÉå Eäò xÉÉ¨É ¤ÉiÉÉ<B VÉ½þÉÄ EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ 00C ºÉä +ÊvÉEò ½èþ*

1.1  úÓmÁ˙N˛ N˛y uN¿̨ ÆÁÆz

1.1 N>R>dt EòIÉÉ ¨Éå ½þ̈ ÉxÉä nyUmªH$m| H$mo Omo‹S>Zm d KQ>mZm grIm h¡& nhbo h‘ CZH$m nwZamdbmoH$Z
H$a|Jo& ~mX ‘| nyUmªH$m| H$m JwUZ’$b Ed§ ̂ mOZ grI|Jo&

0 1 2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6

0 4 8-5-9

-15 -10 -5 0 5 10 15 20

Kasauli Manali Nainital Ooty BangloreN˛ÃÁz¬y N˛ÃÁz¬y N˛ÃÁz¬y N˛ÃÁz¬yN˛ÃÁz¬y ™åÁ¬y å{åybÁ¬ Hby §¯T¬Óª

SCERT T
ELA

NGANA



3nyUmªH$Vob§JmUm gaH$ma X²dmam {ZewëH$ {dVaU 2018-19

1.1.1 {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ÃÊN˛¬å (Addition of Integers)

ÊxÉ¨xÉ Ê´É¹ÉªÉÉå H$m narjU H$s{OE&
4 + 3 = 7

4 + 2 = 6

4 + 1 = 5

4 + 0 = 4

4 + (–1) = 3

4 + (–2) = 2

4 + (–3) = 1

CªÉÉ +É{ÉxÉä <ºÉ =kÉ®ú Eäò xÉ¨ÉÚxÉä EòÉä näùJÉÉ? +É{ÉEòÉä YÉÉiÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò ªÉÊnù BEò ºÉÆJªÉÉ EòÉä Eò¨É
Eò®úEäò VÉÉäc÷É VÉÉB iÉÉä (3,2,1,0,-1,-2,-3) GÃN˛Á ªÉÉäMÉ ¦ÉÒ 1 KQ> VÉÉiÉÉ ½èþ*
VÉ¤É 3 +Éè®ú 4 EòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú VÉÉäc÷É VÉÉiÉÉ ½èþ Vmo +É{É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ H$sò nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ¤ÉgåøMÉä*

Bgr |ÉEòÉ®ú CªÉÉ +É{É 1 ºÉä 4 iÉEò 2 EòÉ VÉÉäc÷ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ ºÉEòiÉä ½þÉä? +É{É näùJÉÉäMÉä ÊEò ½þ®ú
ÎºlÉÊiÉ ¨Éå +É{É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ H$s nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ¤ÉgåøMÉä* +¤É ½þ̈ É näùJÉåMÉä ÊEò -1 EòÉ g§»¶m ®äúJÉÉ {É®ú
ºÉÆEò±ÉxÉ CªÉÉ ½þÉäMÉÉ? ½þ̈ ÉÉ®úÉ =kÉ®ú 3 ½þÉäMÉÉ, <ºÉÊ±ÉB ½þ̈ É g§»¶m ®äúJÉÉ Eäò ~m¶t +Éä®ú 1 <EòÉ<Ç ~‹T>|Jo&

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú Amn -2 +Éè®ú -3 ºÉä 4 EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ gH|$Jo& h‘| YÉÉiÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò ½þ®ú
Gò¨É ¨Éå ½þ̈ É 1 <EòÉ<Ç ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ Eäò ~m¶t +Éä®ú ¤ÉgåøMÉä *
<ºÉÊ±ÉB vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú VÉÉxÉÉ
SÉÉÊ½þB iÉlÉÉ @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú ¤ÉÉÆªÉÒ +Éä®ú VÉÉxÉÉ SÉÉÊ½þB*

|ÉªÉixÉ Eò®úÉä
         1.   9 + 7        =   16      9 + 1         =

9 + 6 = 15 9 + 0 =
9 + 5 = 9 + (–1) =
9 + 4 = 9 + (–2) =
9 + 3 = 9 + (–3) =
9 + 2 =

0 1 2 3 4 5 6 7-1-2-3-4-5-6
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Tumo ÃÁoƒÎ N˛qÁ4

(i) 9+2, 9+(-1) +Éè®ú 9+(-3) EòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇEÁz

(ii) VÉ¤É +É{É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉ g§H$bZ Eò®úiÉä ½þÉä iÉÉä +É{ÉEòÉä g§»¶m ®äúJÉÉ EòÒ ÊEòºÉ Ênù¶ÉÉ
EòÒ +Éä®ú VÉÉxÉÉ SÉÉÊ½þB?

(iii) VÉ¤É +É{É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò H$m ºÉÆEò±ÉxÉ Eò®úiÉä ½þÉä iÉÉä +{ÉEòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ EòÒ ÊEòºÉ {Xem
EòÒ +Éä®ú VÉÉxÉÉ SÉÉÊ½þB?

2. ºÉÆMÉÒiÉÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú ªÉÊnù nùÉä {ÉÚhÉÉÈEòÉä EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =xÉEòÉ ªÉÉäMÉ g§»¶mAm| ºÉä
+ÊvÉEò ½þÉäMÉÉ* CªÉÉ ºÉÆMÉÒiÉÉ EòÉ EòlÉxÉ ºÉ½þÒ ½èþ? +É{ÉEäò =kÉ®ú EòÉä º{É¹]õ EòÒÊVÉB*

E•ÆÁÃ - 2

1. ÊxÉ¨xÉ A§H$m| EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ<B

    (i) 5 + 7 (ii) 5 + 2 (iii) 5 + (–2) (iv) 5 + (–7)

2. ºÉÆEò±ÉxÉ Eò®úÉä
(i) 7 + 4 (ii) 8 + (–3) (iii) 11 + 3
(iv) 14 + (–6) (v) 9 + (–7) (vi) 14 + (–10)
(vii) 13 + (–15) (viii) 4 + (–4) (ix) 10 + (–2)
(x) 100 + (–80) (xi) 225 + (–145)

1.1.2 nyUmªH$m| H$m ì¶dH$bZ nyUmªH$m| H$m ì¶dH$bZ nyUmªH$m| H$m ì¶dH$bZ nyUmªH$m| H$m ì¶dH$bZ nyUmªH$m| H$m ì¶dH$bZ (Subtraction of Integers)

xÉÒSÉä ÊEòªÉä MÉªÉä ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ EòÉ narjU Eò®åúMÉä*
6 – 3 = 3
6 – 2 = 4
6 – 1 = 5
6 – 0 = 6
6 – (–1) = 7
6 – (–2) = 8

            6 – (–3) = 9
            6 – (–4) = 10

CªÉÉ +É{É <ºÉ =kÉ®ú Eäò xÉ¨ÉÚxÉä EòÉä näùJÉ ºÉEòiÉä ½þÉä? +É{ÉEòÉä YÉÉiÉ ½þÉäMÉÉ ÊEò VÉ¤É ÊEòºÉÒ g§»¶m
(3,2,1,0,-1,-2,-3,-4) EòÉä PÉ]õÉªÉÉ VÉÉB iÉÉä ¨ÉÉxÉ ¨Éå 1 EòÉ +ÆiÉ®ú ~‹T> VÉÉiÉÉ ½èþ*
ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú VÉ¤É +É{É 3 EòÉä 6 ¨Éå ºÉä PÉ]õÉiÉä ½þÉä iÉÉä +É{É ºÉÆJªÉÉ
®äúJÉÉ Eäò ¤ÉÉÆªÉÒ +Éä®ú  ¤ÉgøiÉä ½þÉä*

0 1 2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5
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5nyUmªH$Vob§JmUm gaH$ma X²dmam {ZewëH$ {dVaU 2018-19

       |ÉªÉixÉ Eò®úÉä
              Gò¨É EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB

1. 8 – 6 = 2 8 – 5 = 3

8 – 4 = 8 – 3 =

8 – 2 = 8 – 1 =

8 – 0 = 8 – (–1) =

8 – (–2) = 8 – (–3) =

8 – (–4) =

(i) +¤É 8-6,8-1,8-0,8-(-2),8-(-4) EòÉä ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ+Éä*

(ii)¶{X Amn YZmË‘H$ nyUmªH$ KQ>mVo h¢ Vmo H$m¡Z gr {Xem ‘| g»¶m aoIm na
~‹T>|Jo?

(iii) ¶{X Amn F$UmË‘H$ nyUmªH$ KQ>mVo h¢o Vmo g§»¶m aoIm na {H$g {Xem ‘| ~‹T>|Jo?

         2. F$Mm Zo OmZm {H$ O~ H$^r ^r EH$ nyUmªH$ H$mo Xÿgao nyUmªH$ go KQ>mVo h¢ Vmo XmoZm|
g§»¶mAm| H$m A§Va g§»¶m go H$‘ hmoVm h¡, ³¶m F$Mm ghr h¡? AnZo

CÎma H$m H$maU ~VmAmo&

0 1 2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5

6 (–1)–

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú +É{É ªÉ½þ nù¶ÉÉÇ ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò 1 ºÉä 6 iÉEò EòÒ g§»¶mAm| ¨Éå ºÉä 2 EòÉ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ Eò®úxÉä

{É®ú +É{É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ Eäò ~m¶t Ênù¶ÉÉ ¨Éå ~‹T>Vo ½éþ*

6 ºÉä 1 EòÉ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ Eò®úxÉä {É®ú ½þ̈ Éå 6- (-1) 7 |ÉÉ{iÉ ½þÉäMÉÉ* <ºÉÊ±ÉB ½þ̈ É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú BEò BH$mB©

nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ~‹T>Vo ½é&

<ºÉÒ |ÉEò®ú ªÉÊnù 6 ºÉä -2,-3,-4 EòÉ ́ ªÉ´ÉEò±ÉxÉ {H$¶m Om¶o iÉÉä +É{É |ÉiªÉäEò Gò¨É ̈ Éå ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ Eäò nùÉÊ½þxÉÒ

+Éä®ú ~‹T>|Jo& <ºÉÊ±ÉB YZmË‘H$ YZmË‘H$ YZmË‘H$ YZmË‘H$ YZmË‘H$ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ½þÉäxÉä {É®ú +É{É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ Eäò ~m¶t ~m¶t ~m¶t ~m¶t ~m¶t +Éä®ú

¤ÉgåøMÉä +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉ ì¶dH$bZ ì¶dH$bZ ì¶dH$bZ ì¶dH$bZ ì¶dH$bZ ½þÉäxÉä {É®ú +É{É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ Eäò nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ¤ÉgåøMÉä*
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Tumo ÃÁoƒÎ N˛qÁ6

1. ÊxÉ¨xÉ g§»¶mAm| EòÉ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú nù¶ÉÉÇ+Éä*

(i) 7 – 2 (ii) 8 – (– 7) (iii) 3 – 7

(iv) 15 – 14 (v) 5 – (– 8) (vi) (–2) - (–1)

2. ÊxÉ¨xÉ EòÉä ½þ±É EòÒÊVÉB

(i) 17 – (–14) (ii) 13 – (– 8) (iii) 19 – (– 5)

(iv) 15 – 28 (v) 25 – 33 (vi) 80 – (– 50)

(vii) 150 – 75 (viii) 32 – (– 18)

3. -6 EòÉä <@ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò> osÁ úÓmÁ˙N˛ Eäò g§H$bZ Nz˛ øú ¨Éå ´ªÉHò N˛yu\L@

1.1.3 {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ TÏmÁ TÏmÁ TÏmÁ TÏmÁ TÏmÁ (Multiplication of Integers)

½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò 3 + 3 + 3 + 3 = 4 × 3  (YÁ∫ ¤ÉÉ®ú 3)
ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú ªÉ½þ <ºÉ |ÉEòÉ®ú |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäMÉÉ*

4x3 EòÉ +lÉÇ ½èþ 4 ¤ÉÉ®ú 3 ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ ú∫ ¶ÉÚxªÉ ºÉä nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú ¤ÉgøiÉÉ ½èþ* ªÉÉÊxÉ
4x3=12

+É<B Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®åú 4x(-3) +lÉÉÇiÉ 4 ¤ÉÉ®ú (-3)

4 × (–3) = (–3) + (–3) + (–3) + (–3) = –12

ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú FÃ |ÉEòÉ®ú |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäMÉÉ*

4x(-3) EòÉ +lÉÇ ½èþ 4 iÉÒxÉ ¤ÉÉ®ú iÉÒxÉ g§»¶m ®äúJÉÉ Eäò ¶ÉÚxªÉ ºÉä ~m¶t +Éä®ú ~‹T>Vm ½èþ* <ºÉÊ±ÉB 4x(-3)=-12

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú 5×(-4)=(-4)+(-4)+(-4) +(-4) + (-4) = -20

ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ {É®ú ªÉ½þ <ºÉ |ÉEòÉ®ú |ÉnùÌ¶ÉiÉ ½þÉäMÉÉ*

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1-7-8-9-10-11-12-13

40-4-8-12-16-20

E•ÆÁÃ - 3

6 7 8 9 10 11 12 13543210-1

3 3 3 3

–3 –3 –3 –3
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<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú 5x-4 EòÉ +lÉÇ ½èþ 5 ¤ÉÉ®ú 4 g§»¶m ®äúJÉÉ Eäò ¶ÉÚxªÉ ºÉä ~m¶t +Éä®ú ¤ÉgøiÉÉ ½èþ*
<ºÉÊ±ÉB 5x-4=-20

=nùÉ½þ®úhÉ:           2 × –5=  (–5) + (–5) = –10

3 × –6 =  (–6) + (–6) + (–6) = –18

4 × –8 =  (–8) + (–8) + (–8) + (–8) =  –32
|ÉªÉixÉ Eò®úÉä
1. ½þ±É Eò®úÉä

(i) 2 × –6 (ii) 5 × –4 (iii) 9 × –4

E§, “™ -4 x 3 N˛Áz TÏmÁ N˛∫ıTz@
ÊxÉ¨xÉ xÉ¨ÉÚxÉä EòÉ EÜÆÆå EÜÆÆå EÜÆÆå EÜÆÆå EÜÆÆå Eò®úÉä

  4 × 3 = 12

  3 × 3 = 9

  2 × 3 = 6

  1 × 3 = 3

  0 × 3 = 0

–1 × 3 = –3

–2 × 3 = –6

–3 × 3 = –9

–4 × 3 = –12
nÚùºÉ®úÉ MÉÖhÉxÉJÉhb÷ ½þ̈ Éä¶ÉÉ 1 PÉÊ]õiÉ ½þÉäxÉä {É®ú ½þ®ú ¤ÉÉ®ú MÉÖhÉxÉ¡ò±É 3 PÉÊ]õiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ
<ºÉ Gò¨É ¨Éå  –4  × 3 = –12.
½þ̈ Éå YÉÉiÉ ½èþ ÊEò 4 × –3  = –12
<ºÉÊ±ÉB,  –3 × 4 = 3 × –4 = –12

@ñhÉÉi¨ÉEò {Mh²Z MÉÖhÉxÉ¡ò±É {É®ú |É¦ÉÉ´É b÷É±ÉiÉÉ ½èþ*
={É®úÉäHò xÉ̈ ÉÚxÉä ºÉä ªÉ½þ YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò LN˛ áåúÓmÁ̇N˛ EÁ{∫ Jm úÓmÁ̇N˛ N˛Á TÏmå¢˛¬ “™zΔÁ Jm “ÁzoÁ “{@
<ºÉ Gò¨É EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½ÖþB ½þ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò

4 × –5 = –4 × 5 =–20
2 × –5 = –2 × 5 =–10
3 × –2 =
8 × –4 =
6 × –5 =
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={É®úÉäCiÉ CXmhaUm| ºÉä ½þ̈ Éå YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò BEò vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò Ed§ BEò @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò
EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É, BEò @ñhÉÉi¨ÉEò MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þÉäiÉÉ ½èþ*
1.1.3 (a) nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É

E§, MÆÁ “ÁzTÁ \§ “™ -3 EÁ{∫ - 4 N˛Áz TÏmÁ N˛∫ıTz@

<ºÉ Gò¨É EòÉ vªÉÉxÉ{ÉÚ́ ÉÇEò EÜÆÆå EòÒÊVÉB*

–3 × 4 = –12

–3 × 3 = –9

–3 × 2 = –6

–3 × 1 = –3

–3 × 0 = 0

–3 × –1 = 3

–3 × –2 = 6

–3 × –3 = 9

–3 × –4 = 12

={É®úÉäHò {ZarjU ºÉä ªÉ½þ YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò \§ “™ –3 N˛Áz 4, 3, 2, 1, 0, –1, –2, –3, –4 Ãz TÏmÁ
N˛∫oz “̄ oÁz TÏmå¢˛¬ 3 Nz̨  u“ÃÁ§ Ãz §‰joÁ “{?
E§ “™ -4  x -3 N˛Áz TÏmÁ N˛∫ıTz@

<ºÉ Gò¨É EòÉ {ZarjU EòÒÊVÉB +Éè®ú Ê®úHò ºlÉÉxÉÉå EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB&

– 4 × 4 = –16

– 4 × 3 = –12

–4 × 2 = –8

–4 × 1 = –4

–4 × 0 = 0

–4 × –1 = ——

–4 × –2 = ——

–4 × –3 = ——

={É®úÉäHò {ZarjU ºÉä ªÉ½þ YÉÉiÉ hmoVm h¡ ÊEò nÖùºÉ®úÉ MÉÖhÉxÉJÉhb÷ ½þ̈ Éä¶ÉÉ 1 Vbåz {É®ú MÉÖhÉxÉ¡ò±É 4

ºÉä ~‹T>Vm ½èþ* nùÉäxÉÉå Gò¨ÉÉå Eäò +ÉvÉÉ®ú {É®ú ,  –3 × –4 = –4 × –3 = 12
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=nùÉ½þ®úhÉ
–3 × –1 = 3 –4 × –1 = 4

–3 × –2 = 6 –4 × –2 = 8

–3 × –3 = 9 –4 × –3 = 12

={É®úÉäHò =nùÉ½þ®úhÉ ºÉä YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉä EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É “™z∆Á vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò
½þÉäiÉÉ ½èþ* ÊxÉ¨xÉ MÉÖhÉxÉ iÉÉÊ±ÉEòÉ EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB

× 3 2 1 0 –1 –2 –3

3 9 6 3 0 –3 –6 –9

2 6 4 2 0

1

0

–1 –3 –2 –1 0 1 2 3

–2

–3

(i) CªÉÉ nùÉä vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þ̈ Éä¶ÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäMÉÉ?

(ii) CªÉÉ nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þ̈ Éä¶ÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäMÉÉ?

(iii) CªÉÉ @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò Ed§ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þ̈ Éä¶ÉÉ @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò
½þÉäMÉÉ?

1.1.3(b) nùÉä ºÉä +ÊvÉEò @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉä EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É

½þ̈ Éå kmV ½èþ ÊEò nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ½þ̈ Éä¶ÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ* <ºÉÒ
|ÉEòÉ®ú iÉÒxÉ, SÉÉ®ú . . . . . … . ., @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$m| EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É CªÉÉ ½þÉäMÉÉ?

ÊxÉ¨xÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòÉ {ZarjU Eò®úÉä-
(i) (–2) × (–3) = 6

(ii) (–2) × (–3) × (–4) = [(–2) × (–3)] × (–4) = 6 × (–4) = – 24

(iii) (–2) × (–3) × (–4) × (–5) = [(–2) × (–3) × (–4)] × (–5) = (–24) × (–5) = 120
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(iv) [(–2) × (–3) × (–4) × (–5) × (–6)] = 120 × (–6) = –720

={É®úÉäHò =nùÉ½þ®úhÉÉå uùÉ®úÉ ½þ̈ É Bg ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ {É®ú nhþ±MVo ½éþ ÊEò

(i) nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

(ii) iÉÒxÉ @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

(iii) SÉÉ®ú  @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

(iv)  {ÉÉÄSÉ  @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

 CªÉÉ Uô: @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò ªÉÉ @ñhÉÉi¨ÉEò ½þÉäMÉÉ ¤ÉiÉÉ<B
|ÉªÉixÉ Eò®úÉä

(a) (–1) × (–1) = ——

(b) (–1) × (–1) × (–1) = ——

(c) (–1) × (–1) × (–1) × (–1) = ——

(d) (–1) × (–1) × (–1) × (–1) ×  (–1) = ——

={É®úÉäHò iÉÉÊ±ÉEòÉ ºÉä h‘| YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò ºÉ¨É g§»¶mAm| (nùÉä,SÉÉ®ú) Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå (i, iii)

EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ O~{H$ Ê´É¹É¨É g§»¶mAm| Eäò @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$m| (ii,iv) EòÉ
MÉÖhÉxÉ¡ò±É {ÉÚhÉÉÈEò hmoVm ½èþ*  ½þ̈ Éå ªÉ½þ ¦ÉÒ YÉÉiÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ ÊEò @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¨É hmoVr
½èþ =xÉEòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ O~{H$ ªÉÊnù @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ Ê´É¹É¨É
½þÉä iÉÉä =xÉEòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

1. Ê®úHò ºlÉÉxÉÉå EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB-

(i) (–100) × ( –6) = .....................

(ii) (–3) × .......... = 3

(iii) 100 × (–6) = .....................

(iv) (–20) × (–10) = .....................

(v) 15 × (–3) = .....................

E•ÆÁÃ - 4
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2. ÊxÉ¨xÉ Eò MÉÖhÉxÉ Eò®úÉä

(i) 3 × (–1) (ii) (–1) × 225

(iii) (–21) × (–30) (iv) (–316) × (–1)

(v) (–15) × 0 × (–18) (vi) (–12) × (–11) × (10)

(vii) 9 × (–3) × (–6) (viii) (–18) × (–5) × (–4)

(ix) (–1) × (–2) × (–3) × 4 (x) (–3) × (–6) × (–2) × (–1)

3. ÊEòºÉÒ Æ̀öb÷É Eò®úxÉä EòÒ |ÉÊGòªÉÉ ¨Éå Eò¨É®äú EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ 400c ºÉä à{V PÉÆ]õÉ 50cPÉ]õÉªÉÉ VÉÉiÉÉ
½èþ*  10 PÉÆ]äõ Eäò ¤ÉÉnù Eò¨É®äú EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ ³¶m ½þÉäMÉÉ?

4. BEò {É®úÒIÉÉ ¨Éå 10 |É¶xÉ ÊnùªÉä MÉªÉä ½éþ* |ÉiªÉäEò ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB 3 iÉÒxÉ +ÆEò |ÉiªÉäEò MÉ±ÉiÉ
=kÉ®ú Eäò Ê±ÉB -1 +ÆEò +Éè®ú =kÉ®ú xÉ½þÓ näùxÉä {É®ú ‘0' +ÆEò {X¶o VÉÉªÉåMÉä*

i) ªÉÊnù MÉÉä{ÉÒ 5 ºÉ½þÒ =kÉ®ú Ed§ 5 MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú näù iÉÉä =ºÉä EÖò±É ÊEòiÉxÉä +ÆEò {‘±ÉåMÉä?
ii) ªÉÊnù ®ú̈ Éä¶É 7 ºÉ½þÒ =kÉ®ú Ed§ 3 MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú näù iÉÉä =ºÉä EÖò±É ÊEòiÉiÉä +ÆEò Ê¨É±ÉåMÉä?
iii) ªÉÊnù ®úÎ¶¨É 3 ºÉ½þÒ +Éè®ú 4 MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú näù iÉÉä =ºÉä EÖò±É ÊEòiÉxÉä +ÆEò {‘b|Jo?

5. BEò ´ªÉÉ{ÉÉ®úÒ EòÉä ¤ÉÉºÉ¨ÉiÉÒ SÉÉ´É±É ¤ÉäSÉxÉä {É®ú ê$. 10 |ÉÊiÉ ¤ÉÉä®äú {É®ú ±ÉÉ¦É Ê¨É±ÉiÉÉ ½èþ* 3
ºÉÉvÉÉ®úhÉ ~moao SÉÉ´É±É ¤ÉäSÉxÉä {É®ú =ºÉä ê$. 5  |ÉÊiÉ ¤ÉÉä®äú
½þÉÊxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(i) ªÉÊnù ´É½þ BEò ¨É½þÒxÉä ¨Éå 3000 ¤ÉÉä®äú ¤ÉÉºÉ¨ÉiÉÒ
SÉÉ´É±É +Éè®ú 5000 ¤ÉÉä®äú ºÉÉvÉÉ®úhÉ SÉÉ´É±É ¤ÉäSÉä iÉÉä
=ºÉEòÉ ±ÉÉ¦É ªÉÉ ½þÉÊxÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

(ii) ªÉÊnù ´É½þ ¨É½þÒxÉä ¨Éå ºÉÉvÉÉ®úhÉ SÉÉ´É±É Eäò 6400 ~mo ä®äú ¤ÉäSÉä iÉÉä =ºÉä ¤ÉÉºÉ¨ÉiÉÒ Eäò ÊEòiÉxÉä ¤ÉÉä®äú
¤ÉäSÉxÉä SÉÉÊ½þB ÊVÉºÉºÉä ÊEò =ºÉä xÉ iÉÉä ±ÉÉ¦É ½þÉä +Éè®ú xÉ ½þÒ ½þÉÊxÉ ½þÉä?

6. ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB {ÉÚhÉÉÈEòÉå uùÉ®úÉ Ê®úHò ºlÉÉxÉÉå EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB

(i) (–3) × —————— = 27 (ii) 5 × —————— = –35

(iii) —————— × (–8) = –56 (iv) —————— × (–12) = 132

1.1.4 {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ßÁT¢˛¬
h‘ OmZVo h¢ {H {d^mOZ, JwUm H$s {dnarV g§{H«$¶m h¡& AmBE h‘
àmH¥${VH$ g§»¶mAm| Ho$ Hw$N> CXmhaU XoI|&
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½þ̈ É VÉÉxÉiÉä h¢ ÊEò 3 × 5 = 15

iÉÉä 15 ÷ 5 = 3  ¶m 15 ÷ 3 = 5
<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú,  4 × 3 = 12

iÉÉä, 12 ÷ 4 = 3 ¶m 12 ÷ 3 = 4

<ºÉ |ÉEòÉ®ú ½þ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä h¢, |ÉÉEÞòÊiÉEò g§»¶mAm| Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòlÉxÉ Eäò nùÉä ¦ÉÉVÉxÉ EòlÉxÉ ½þÉäiÉä ½éþ*
³¶m ½þ̈ É {ÉÚhÉÉÈEò EòlÉxÉ Eäò MÉÖhÉxÉ¡ò±É EòlÉxÉ Eäò nùÉä ¦ÉÉVÉxÉ EòlÉxÉ Ê±ÉJÉ ºÉEòiÉä ½éþ?
{ZarjU Eò®úÉä*

¦ÉÉVÉxÉ ¡ò±ÉxÉMÉÖhÉxÉ¡ò±É EòlÉxÉ

2 × (–6) = (–12) (–12) ÷ (–6) = 2 , (–12) ÷ 2 = (–6)

(–4) × 5 = (–20) (–20) ÷ (5) = (–4) , (–20) ÷ (–4) = 5

(–8) × (–9) = 72 72 ÷ (–8) = (–9) , 72 ÷ (–9) = (–8)

(–3) × (–7) = _______ ______ ÷ (–3) = _____ , __________________

(–8) × 4 = __________ __________________ , __________________

5 × (–9) = __________ __________________ , __________________

(–10) × (–5) = __________________ , __________________

={É®úÉäHò iÉÉÊ±ÉEòÉ ºÉä ½þ̈ É ªÉ½þ ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ ÊxÉEòÉ±É ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò VÉ¤É ½þ̈ É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä vÉxÉÉi¨ÉEò
{ÉÚhÉÉÈEò ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ Eò®åú ¶m vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ Eò®åú iÉÉä ½þ̈ É =x½åþ {ÉÚhÉÇ
+ÆEò EòÒ iÉ®ú½þ ºÉä ¦ÉÉMÉ näùiÉä ½éþ +Éè®ú @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ¦ÉÉMÉ¡ò±É |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
1. ½þ±É Eò®úÉä
(i) (–100) ÷ 5 (ii) (–81) ÷ 9 (iii) (–75) ÷ 5 (iv) (–32) ÷ 2

(v) 125 ÷ (–25) (vi) 80 ÷ (–5) (vii) 64 ÷ (–16)

           |ÉªÉixÉ Eò®úÉä
 CªÉÉ (–48) ÷ 8 = 48 ÷ (–8) ºÉ½þÒ ½èþ? +É+Éä Om±M H$a|&

                  (i)90 ÷ (–45) and (–90) ÷ 45 (ii) (–136) ÷ 4 +Éè® 136 ÷ (–4)

½þ̈ Éå YÉÉiÉ ½èþ ÊEò
(–12) ÷ (–6) = 2; (–20) ÷ (–4) = 5; (–32) ÷ (–8) = 4; (–45) ÷ (–9) = 5

Bg{bE VÉ¤É ½þ̈ É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ºÉä ¦ÉÉMÉ nåù iÉÉä ½þ̈ Éå ¦ÉÉMÉ¡ò±É Eäò
ê$nê$nê$nê$nê$n ¨Éå vÉxÉÉi¨ÉEò ºÉÆJªÉÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
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1.  ½þ±É Eò®úÉä
(i) –36 ÷ (–4) (ii) (–201) ÷ (–3) (iii) (–325) ÷ (–13)

1.2 {ÉÚhÉÉÈEòÉå Nz̨  TÏm
Uồ ö́ ÉÓ EòIÉÉ ¨Éå h‘Zo {ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| EòÒ Ê´É¶Éä¹ÉiÉÉ+Éå EòÉä OmZm ½èþ* ªÉ½þÉÄ ½þ̈ É {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÒ Ê´É¶Éä¹ÉiÉÉ+Éå
EòÉ +vªÉªÉxÉ Eò®åúMÉä*
1.2.1 ÆÁzT Nz̨  EÊoT|o úÓmÁ̇N˛Áı Nz̨  TÏm
(i) ÃÊƒwo TÏm

6+3 = 9

- 10+2 =

-3+0=

-6+6=0

-2+(-3)=-5

7+(-6)=

EòlÉxÉ

g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ {ÉÚhÉÇ g§»¶m ½èþ*

g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ {ÉÚhÉÇ g§»¶m ½èþ*

5+8=13

6+3=

13+0=

10+2=

 0+6=

CªÉÉ nùÉä {ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ¡ò±É {ÉÚhÉÇ g§»¶m hmoVr h¢? +É{É Eò½åþMÉä ½þÉÄ, <ºÉÊ±ÉB h‘ H$h
gH$Vo h¢ {H$ nyUmªH$ ¶moJ Ho$ A§VJ©V g§d¥V hmoVo h¢&

³¶m nyUmªH$ ¶moJ Ho$ A§VJ©V g§d¥V hmoVo h¢? {ZåZ{b{IV ¶moJm| H$mo Xo{IE VWm [aº$
ñWmZm| H$s ny{V© H$s{OE&

g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ nyUmªH$ ½èþ*

g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ nyUmªH$ ½èþ*

ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

EòlÉxÉ

CªÉÉ +É{É nùÉä BäºÉä {ÉÚhÉÉÈEò ªÉÖM¨É ~Vm gH$Vo h¢ ÊVÉxÉEòÉ ªÉÉäMÉ BEò {ÉÚhÉÉÈEò xÉ ½þÉä? +É{É EòÉ =kÉ®ú ½þÉäMÉÉ xÉ½þÓ,
<ºÉÊ±ÉB ÆÁzT Nz̨  EÊoT|o úÓmÁ̇N˛ ÃÊƒwo “Ázoz “{@

Æ“ N˛yu\L

{ÉÚhÉÉÈEòÉå a +Éè®ú b Eäò Ê±ÉB a+b ¦ÉÒ BEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäMÉÉ*
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ii) H«$‘{d{Z‘o¶ JwU H«$‘{d{Z‘o¶ JwU H«$‘{d{Z‘o¶ JwU H«$‘{d{Z‘o¶ JwU H«$‘{d{Z‘o¶ JwU (Commutative Property)

n{‹T>E Am¡a [aº$ ñWmZm| H$s ny{V© H$s{OE&
EòlÉxÉ 1        EòlÉxÉ 2          ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ
4 + 3 = 7           3 + 4 = 7       4 + 3 = 3 + 4 = 7
3 + 5 =              5 + 3 =
3 + 0 =               0 + 3 =

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ {ÉÚhÉÇ g§»¶m Eäò ¶w½‘m| EòÉä VÉÉäc÷É VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ* ³¶m +É{É {H$Ýht Eogo nyUmªH$m| Ho$ ¶w½‘ ~Vm
gH$Vo h¢, {OZH$m ¶moJ ªÉÖM¨ÉÉå Eäò Gò¨É EòÉä ~XbZo ºÉä Ê¦ÉzÉ hmo? +É{É EòÉ CÎma ½þÉäMÉÉ xÉ½þÓ, <ºÉÊ±ÉB h‘ H$h gH$Vo
h¢ {H$ nyU© g§»¶mAm| Ho$ ¶w½‘ ‘| H«$‘{d{Z‘o¶ JwU hmoVm h¡&
³¶m nyUmªH$m| Ho$ ¶w½‘ H«$‘{d{Z‘o¶ hmoVo h¢&
ZrMo Xr J¶r Vm{bH$m n‹T>mo Am¡a u∫Mo ÀsÁå ßu∫L@

EòlÉxÉ1 EòlÉxÉ 2 ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

5 + (–6) = –1 (–6) + 5 = –1 5 + (–6) = (–6) + 5 = –1

–9 + 2 = 2 + (–9) =

–4 + (–5) = (–5) + (–4) =

CªÉÉ nùÉä {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Gò¨É EòÉä  ~XbZo ºÉä ªÉÉäMÉ¡ò±É ¨Éå Ê¦ÉzÉiÉÉ +ÉiÉÒ ½èþ? xÉ½þÓ, <ºÉÊ±ÉB nyUmªH$m|
H$m ¶moJ H«$‘{d{Z‘o¶ hmoVm h¡&

N˛ÁzF| tÁz nyUmªH$ a +Éè®ú b Eäò Ê±ÉB a+b = b+a
(iii) ºÉ½þSÉªÉÇ ÊxÉªÉ¨É (Assosiative Property)

ÊxÉ¨xÉ =nùÉ½þ®úhÉÉå EòÉä n{‹T>E&
(i) (2 + 3) + 4 = 2 + (3 + 4)

5 + 4 = 2 + 7
9 = 9

(ii) (–2 + 3) + 5 = –2 + (3 + 5)
1 + 5 = –2 + 8
6 = 6

(iii) (–2 + 3) + (–5) = (- 2) + [3 + (–5)]
1 + (–5) = (- 2) + (-2)

–4 = –4

(iv) [(–2) + (–3)] + (-5) = –2 + [(–3) + (–5)]

–5 + (–5) = –2 + (–8)

–10 = –10

SCERT T
ELA

NGANA



15nyUmªH$Vob§JmUm gaH$ma X²dmam {ZewëH$ {dVaU 2018-19

(iv)  ªÉÉäMÉ iÉiºÉ¨ÉEò (Additive Identity)

ÊxÉ¨xÉ EòÉ narjU H$amo&
–2 + 0 = –2

5 + 0 = 5

8 + 0 =

  –10 + 0 =

¶ÉÚxªÉ EòÉä {ÉÚhÉÉÈEò ¨Éå VÉÉäc÷xÉä {É®ú CªÉÉ +É{ÉEòÉä dhr nyUmªH$ àmá hmoJm? ½þÉ,Ä
<ºÉÊ±ÉB ¶ÉÚxªÉ “0” nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&

N˛ÁzF| {ÉÚhÉÉÈEò  a Eäò Ê±ÉB a+0 = 0+a = a

|ÉªÉixÉ Eò®úÉä

1. ÊxÉ¨xÉ EòÉä VÉÉäÊc÷ªÉä

(i) 2 + 0 =

(ii) 0 + 3 =

(iii) 5 + 0 =

2. <ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ¶ÉÚxªÉ EòÉä +xªÉ {ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| go VÉÉäc÷Éä& CªÉÉ eyÝ¶ g^r nyU© g§»¶mAm|

Ho$ {bE ¶moJ VËg‘H$ h¡?

CªÉÉ |ÉiªÉäEò ÎºlÉÊiÉ ¨Éå ªÉÉäMÉ ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ? ½þÉÄ*
<ºÉÊ±ÉB, {ÉÚhÉÉÈEò ghM¶©ghM¶©ghM¶©ghM¶©ghM¶© ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*

   |ÉªÉixÉ Eò®úÉä

1. (i) (2 + 5) + 4 = 2 + (5 + 4)

(ii) (2 + 0) + 4 = 2 + (0 + 4)

CªÉÉ ªÉ½þ ºÉÉ½þSÉªÉÇ ÊxÉªÉ¨É nyU© g§»¶mAm| Ho$ {bE hmoVm h¡& Xmo Am¡a CXmhaU XoH$a CÎma

{b{IE&

   N˛ÁzF| VrZ nyUmªH$ a,b,c, Eäò Ê±ÉB (a+b)+c = a+(b+c)
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(v) VÉÉäc÷ EòÉ ì¶wËH«$‘ ì¶wËH«$‘ ì¶wËH«$‘ ì¶wËH«$‘ ì¶wËH«$‘ (Additive Inverse)

¶moJ VËg‘H$ 0 H$mo àmá H$aZo Ho$ {bE 3 ‘| ³¶m Omo‹S>m OmZm Mm{hE&

ÊxÉ¨xÉ EòÉ {É®úÒIÉhÉ Eò®úÉä
3 + (–3)     = 0

7 + (–7)     = 0

(–10) + 10 = 0

Bgr àH$ma AÝ¶ nyUmªH$m| Ho$ ¶w½‘m| H$s Om±M H$s{OE&
D$na {X¶o J¶o àË¶oH$ ¶w½‘ ‘| EH$ nyUmªH$ Xÿgao nyUmªH$ H$m ¶moJ ì¶wËH«$‘ h¡&

{H$gr nyUmªH$ a Ho$ {bE Xÿgam nyUmªH$ - a Omo‹S>Zo na ¶{X a+(-a) = 0 gË¶m{nV hmoVm
h¡, Vmo XmoZm| nyUmªH$ EH$ Xÿgao Ho$ ¶moJ ì¶wËH«$‘ hmo|Jo&

1.2.2 $$$$$MÉÖhÉxÉ¡ò±É ¨Éå nyUmªH$m| Ho$ JwUnyUmªH$m| Ho$ JwUnyUmªH$m| Ho$ JwUnyUmªH$m| Ho$ JwUnyUmªH$m| Ho$ JwU

(i) ºÉÆ´ÉÞiÉ MÉÖhÉ

ÊxÉ¨xÉ iÉÉÊ±ÉEòÉ n‹T>mo Am¡a [aº$ ñWmZm| H$s ny{V© H$amo&

          EòlÉxÉ                   ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

             9 × 8 = 72 MÉÖhÉxÉ¡ò±É BEò {ÉÚhÉÉÈEò ½èþ*

10 × 0 =

–15 × 2 =

–15 × 3 = –45

–11 × –8 =

10 × 10 =

5 × –3 =
CªÉÉ ªÉ½þ ºÉÆ¦É´É ½èþ ÊEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò ªÉÖM¨ÉÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É {ÉÚhÉÉÈEò xÉ ½þÉä? xÉ½þÓ*
gyMZm …gyMZm …gyMZm …gyMZm …gyMZm … ³¶m AmnH$mo ¶mX h¡ {H$ {^Þ Am¡a Xe‘bd nyUmªH$ Zht h¡&
<ºÉÊ±ÉB {ÉÚhÉÉÈEò MÉÖhÉÉ Eäò ºÉǼ ÉÞiÉ ÊxÉªÉ¨É  {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*

ªÉÊnù a,b nùÉä {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉå Vmo axb ¦ÉÒ BEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäMÉÉ*
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          |ÉªÉixÉ Eò®úÉä

1.  {ZåZ EòÉä MÉÖhÉÉ Eò®úÉä

(i) 2 × 3  = _______

(ii) 5 × 4  = _______

(iii) 3 × 6  = _______

2. Bgr àH$ma AnZr ng§X Nz˛ N˛ÁzF| Xmo nyU© g§»¶mAm| H$mo JwUm H$amo&

³¶m XmoZm| nyU© g§»¶mAm| H$m JwUZ’$b gX¡d nyU© g§»¶m hmoJr?

(ii) Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉäªÉ ÊxÉªÉ¨É (Commutative Property)

½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò {ÉÚhÉÇ g§»¶mE± JwUm ‘| Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉäªÉ MÉÖhÉ EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ H$aVr ½éþ* ³¶m ªÉ½þ {ÉÚhÉÉÈEòÉå

Eäò Ê±ÉB ¦ÉÒ ºÉÆ¦É´É ½èþ?

                  EòlÉxÉ 1  EòlÉxÉ 2 ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

5 × (–2)   = –10 (–2) × 5     = –10 5 × (–2) = (–2) × 5 = –10

(–3) × 6   = 6 × (–3)     =

–20 × 10 = 10 × (–20) =

Bg àH$ma nyUmªH$ JwUm Ho$ JwUm Ho$ H«$‘{d{Z‘o¶ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*
ªÉÊnù a +Éè®ú b nùÉä {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉå iÉÉä a x b  =  b x a

(iii) gmhM¶© ÊxÉªÉ¨É

2, –3, –4 ºÉ¨ÉÚ½þ EòÉä {ZåZ{b{IV àH$ma go JwUm H$aZo na
[2 × (–3)] × (–4) +Éè®ú 2 × [(–3) × (–4)]
[2 × (–3)] × (–4) +Éè®ú 2 × [(–3) × (–4)]
= (–6) × (–4) = 2 × 12
= 24 = 24

{É½þ±Éä SÉ®úhÉ ̈ Éå 2, –3 EòÉä BEò ºÉ¨ÉÚ½þ ̈ Éå Ê±ÉJÉÉ MÉªÉÉ ½èþ iÉlÉÉ nÚùºÉ®äú SÉ®úhÉ ̈ Éå –3, –4 EòÉä BEò ºÉ¨ÉÚ½þ ‘|& XmoZm|
hr n[apñW{V¶m| ‘| JwUZ’$b g‘mZ h¢&
<ºÉÊ±ÉB, 2 × (–3)] × [(–4)] = 2 × [(–3) × (–4)]

CªÉÉ ºÉ¨ÉÚ½þÉå EòÉ |É¦ÉÉ´É {ÉÚhÉÉÈEòÉä Ho$ MÉÖhÉxÉ¡ò±É {É®ú {Éc÷iÉÉ ½èþ? xÉ½þÓ* AV… iÉÒxÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É
g‘yhrH$aU na AmYm[aV Zht hmoVm& Bg àH$ma H$hm Om gH$Vm h¡ {H$ nyUmªH$m| H$m JwUZ’$b ºÉÉ½þSÉSÉÇ
ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ*

 Æut a, b  c iÉÒxÉ {ÉÚhÉÉÈEò hm| Vmo  (a × b) x c = a × (b × c)
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 Æ“ N˛yu\L
1  CªÉÉ [(–5) × 2)] × 3  =  (–5) × [(2 × 3)]?

2 CªÉÉ [(–2) × 6] × 4   =  (–2) × [(6 × 4)]?

    |ÉªÉixÉ Eò®úÉä

     (5 × 2) × 3=  5 × (2 × 3)

   CªÉÉ {ÉÚhÉÇ g§»¶mE±± gmhM¶© {Z¶‘ H$m {ÉÉ±ÉxÉ H$aVr h¢?
             EÖòUô =nùÉ½þ®úhÉ ±ÉäEò®ú VÉÉÆSÉ EòÒÊVÉB*
(iv) Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É (Distributive Property)

½þ̈ É OmZVo h¢ {H$  9 × (10 + 2) = (9 × 10) + (9 × 2)

<ºÉÊ±ÉB {ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| Eäò Ê±ÉB Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É ºÉiªÉ ½èþ*

       CªÉÉ ªÉ½þ ÊxÉªÉ¨É {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB ¦ÉÒ ºÉiªÉ ½èþ?

(i) –2 × (1 + 3) = [(–2) x 1] + [(–2) × 3]

–2 × 4 = –2 + (–6)

–8 = –8

(ii) –1 × [3 + (–5)] = [(–1) × 3] + [(–1) × (–5)]

–1 × (–2) = –3 + (+5)

  2 = 2

VÉÉÆSÉ EòÒÊVÉB –3 × (–4+2) = [(–3) × (–4)] + [–3 × (2)]

Amn tzQıTz {H$ |ÉiªÉäEò ÎºlÉÊiÉ ̈ Éå ~m¶| hmW H$m hb, Xm¶o§ hmW Ho$ hb Ho$ g‘mZ hmoJm&
<ºÉÊ±ÉB {ÉÚhÉÉÈEò Ê´ÉiÉ®úhÉ ÊxÉªÉ¨É H$m {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*

               iÉÒxÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉå a, b, c Eäò Ê±ÉB  a × (b + c) = (a × b) +( a × c)
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(v) JwUZ VËg‘H$ JwUZ VËg‘H$ JwUZ VËg‘H$ JwUZ VËg‘H$ JwUZ VËg‘H$ (Multiplicative Identity)

2 × 1 = 2

–5 × 1 = –5

–3 × 1 = _____

–8 × 1 = _____

1 × –5 = _____

Amn nmVo h¢ {H$ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä 1 ºÉä JwUm Eò®úxÉä {É®ú ºÉ¨ÉÉxÉ {ÉÚhÉÉÈEò àmá ½þÉäoz ½èþ <ºÉÊ±ÉB 1

EòÉä {H$gr nyUmªH$ H$m JwUÁ VËg‘H$ H$hm OmVm h¡&

0 nyUmªH$m| H$m ¶moJ VËg‘H$ h¡&

                    ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB    a × 1 = 1 × a = a

(vi) ¶ÉÚxªÉ ºÉä MÉÖhÉÉ
½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÇ g§»¶m EòÉä ¶ÉÚxªÉ ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú ¶ÉÚxªÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
{ÉÖhÉÉÇEòÉå EòÉä ¶ÉÚxªÉ ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú CªÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ?
{ZarjU H$amo&

(–3) × 0 = 0

0 × (–8) = ——

9 × 0 = ——

Cn¶©wº$ MÉÖhÉxÉ nù¶ÉÉÇiÉÉ ½èþ ÊEò <{ÉÚhÉÉÈEò Ed§ Ed§ Ed§ Ed§ Ed§ ¶ÉÚxªÉ H$m JwUZ’$b H$m JwUZ’$b H$m JwUZ’$b H$m JwUZ’$b H$m JwUZ’$b ¶ÉÚxªÉ Eäò ~am~a~am~a~am~a~am~a~am~a ½þÉäiÉÉ ½èþ*>
 N˛ÁzF| {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB a x 0 = 0 x a = 0

1.  ÊxÉ¨xÉ EòÒ Om±M EòÒÊVÉB
(i) 18 × [7 + (–3)] = [18 × 7] + [18 × (–3)]

(ii) (–21) × [(–4) + (–6)] = [(–21) × (–4)] + [(–21) × (–6)]

2. (i)  ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB (-1) × a EòÉ ¨ÉÉxÉ CªÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ?
(ii) =ºÉ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä YÉÉiÉ EòÒÊVÉB ÊVÉºÉä  (-1) ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú 5 |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

3. ÊxÉ¨xÉ EòÉ MÉÖhÉxÉ Cn¶©wº$ ÊxÉªÉ¨ÉÉå uùÉ®úÉ kmV Eò®úÉä*
(i) 26 × (–48) + (–48) × (–36) (ii) 8 × 53 × (–125)

(iii) 15 × (–25) × (–4) × (–10) (iv) (–41) × 102

(v) 625 × (–35) + (–625) × 65 (vi) 7 × (50 – 2)

(vii) (–17) × (–29) (viii) (–57) × (–19) + 57

E•ÆÁÃ - 5
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1.2.3 {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ MÉÖhÉ

(i) ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ¨Éå ºÉÆ´ÉÞiÉ ÊxÉªÉ¨É

CªÉÉ BEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä nÚùºÉ®äú {ÉÚhÉÉÈEò ºÉä PÉ]õÉxÉä {É®ú BEò {ÉÚhÉÉÈEò àmá ½þÉäiÉÉ ½èþ?
narjU Eò®úÉä

9 – 7 = _____

7 – 10 = _____

2 – 3 = _____

–2 – 3 = _____

–2 – (–5) = _____

0 – 4 = _____

={É®úÉäHò iÉÉÊ±ÉEòÉ uùÉ®úÉ ½þ̈ É Eò½þ ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò
              ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò a,b Eäò Ê±ÉB  a-b ¦ÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò ½èþ*

(ii)  {ÉÚhÉÉÈEò ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ‘|‘|‘|‘|‘| Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉäªÉ ÊxÉªÉ¨É
=nùÉ½þ®úhÉ Eäò Ê±ÉB ¨ÉÉxÉ ±ÉÉä {ÉÚhÉÉÈEò

6 – (–4)  =  6 + 4   = 10  +Éè®ú
– 4 – (6) = – 4 – 6 = –10

<ºÉÊ±ÉB , 6 – (– 4) ≠ – 4 – (6)

+lÉÉÇiÉ, {ÉÚhÉÉÈEò ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ‘o§ ‘o§ ‘o§ ‘o§ ‘o§ Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉäªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ xÉ½þÓ Eò®úiÉÉ* (a - b ≠ b - a)

|ÉªÉixÉ Eò®úÉä

ÊEòx½þÓ {ÉÉÄSÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä ±ÉäEò®ú {ÉÚhÉÉÈEò ́ ªÉ´ÉEò±ÉxÉ Eäò Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉäªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÒ VÉÉÆSÉ Eò®åú
1.2.4 nyUmªH$m| nyUmªH$m| nyUmªH$m| nyUmªH$m| nyUmªH$m| EòÉ ¦ÉÉMÉ¡ò±É MÉÖhÉ

(i) ºÉǼ ÉÞiÉ MÉÖhÉ

ÊxÉ¨xÉ Vm{bH$m ‘| A§H$m| H$mo n{‹T>E& Imbr ñWmZm| H$s ny{V© H$s{OE&

  EòlÉxÉ                     ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ              EòlÉxÉ                       ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ

   (–8) ÷ (–4) = 2      {ÉÚhÉÉÈE           (–8) ÷ 4 = 
8

4
−

= –2

(–4) ÷ (–8) = 
4
8

−
−

=
1
2   {ÉÚhÉÉÈEò xÉ½þÓ ½èþ      4 ÷ (–8) = 

4 1
8 2

−
=

−
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         +É{ÉxÉä CªÉÉ ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ ÊxÉEòÉ±ÉÉ? +É{ÉEäò ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú {ÉÚhÉÉÈEò ^mOZ ‘| ºÉǼ ÉÞiÉ

ÊxÉªÉ¨É EòÉ nmbZ xÉ½þÓ Eò®úiÉä*
           |ÉªÉixÉ Eò®úÉä
        {H$Ýht 5  {ÉÚhÉÉÈEò ªÉÖM¨ÉÉå EòÉä ±ÉäEò®ú VÉÉÆSÉ Eò®úÉä ÊEò CªÉÉ ´Éä ßÁT¢˛¬ ™ı ºÉǼ ÉÞiÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ

 Eò®úiÉä ½éþ*

(ii)  Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É:-
½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò {ÉÚhÉÇ A§H$m| EòÉ ¦ÉÉVÉxÉ ‘| Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ* VÉÉÆSÉ Eò®åú ÊEò ªÉ½þ ÊxÉªÉ¨É
{ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB ¦ÉÒ ±ÉÉMÉÚ xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ* (–8) ÷ (–4) ≠ (–4) ÷ (–8).

CªÉÉ (–9) ÷ 3 ~am~a ½èþ  3 ÷ (–9)?

CªÉÉ (–30) ÷ (6) ~am~a ½èþ (–6) ÷ (–30)?

  <ºÉÊ±ÉB {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ¦ÉÉVÉxÉ Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ xÉ½þÓ Eò®úiÉÉ*
        |ÉªÉixÉ Eò®úÉä
         ÊEòx½þÒ {ÉÉÆSÉ  {ÉÚhÉÉÈEò ªÉÖM¨ÉÉå EòÉä ±ÉäEò®ú VÉÉÆSÉ Eò®úÉä ÊEò CªÉÉ ´Éä ßÁ\å ™ı Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ

 ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*
(iii) ¶ÉÚxªÉ ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ
{ÉÚhÉÇ g§»¶mAm| EòÒ iÉ®ú½þ {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä ¶ÉÚxªÉ ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ xÉ½þÓ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ +Éè®ú ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä ¶ÉÚxªÉ
ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ Eò®úxÉä {É®ú ¶ÉÚxªÉ |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
       ÊEòºÉÒ  {ÉÚhÉÉÈEò  a Eäò {bE a ÷ 0 ºÉ¦É´É xÉ½þÓ na§Vw 0 ÷ a = 0 for a ≠  0.

(iv) ¦ÉÉVÉxÉ ‘| ‘| ‘| ‘| ‘| iÉiºÉ¨ÉEò
ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÇ g»¶m EòÉä 1 ºÉä Ê´É¦ÉÉÊVÉiÉ Eò®úxÉä {É®ú ´É½þÒ {ÉÚhÉÇ g§»¶m àmá hmoVr h¡&
+É<B, VÉÉÆSÉ Eò®åú ÊEò ³¶m ªÉ½þ ÊxÉªÉ¨É @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉE ¦ÉÒ ºÉiªÉ ½èþ*
VÉÉÆSÉ Eò®úÉä
(–8) ÷ 1 = (–8) (11) ÷ 1 = +11 (–13) ÷ 1 = _____ (–25) ÷ 1 = _______

<ºÉÊ±ÉB @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä 1 ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú ́ É½þÒ {ÉÚhÉÉÈEò |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* EsÁ|o 1 {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ¦ÉÉVÉxÉ
EòÉ iÉiºÉ¨ÉEò ½èþ*
                  ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB  a ÷ 1 = a.
ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä (-1) ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ Eò®úxÉä {É®ú CªÉÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ?  iÉÉÊ±ÉEòÉ EòÒ ny{V© Eò®úÉä
(–8) ÷ (–1) = 8 11 ÷ (–1) = –11 13 ÷ (–1) = _____ (–25) ÷ (–1) = _____
={É®úÉäHò iÉÉÊ±ÉEòÉ uùÉ®úÉ ½þ̈ É H$h ºÉEòiÉä ½éþ ÊEò ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä -1 ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú ´É½þÒ {ÉÚhÉÉÈEò àmá
xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ ¤ÉÎ±Eò ½þ̈ Éå ªÉÉäMÉ Ê´É±ÉÉä̈ É |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
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|ÉªÉixÉ Eò®úÉä

1. ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò ‘a’ Eäò Ê±ÉB
(i) a ÷ 1 = 1?
(ii) a ÷ (–1) = –a?

‘a’ Eäò {bE AbJ ‘mZ boH$a Om±M H$a|&

(iii)  gmhM¶© gmhM¶© gmhM¶© gmhM¶© gmhM¶© ÊxÉªÉ¨É

CªÉÉ [(–16) ÷ 4] ÷ (–2) = (–16) ÷ [4 ÷ (–2)]?

[(–16) ÷ 4] ÷ (–2) = (–4) ÷ (–2) = 2

(–16) ÷ [4 ÷ (–2)] = (–16) ÷ (–2) = 8

<ºÉÊ±ÉB, [(–16) ÷ 4] ÷ (–2) ≠  (–16) ÷ [4 ÷ (–2)]
Bg{bE nyUmªH$m| H$m ̂ mOZ gmhM¶© {Z¶‘ H$m nmbZ Zht H$aVm&

                 |ÉªÉixÉ Eò®úÉä

                    H$moB© {ÉÉÄSÉ =nùÉ½þ®úhÉ Ê±ÉJÉEò®ú VÉÉÆSÉ Eò®úÉä ÊEò CªÉÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉå Ho$ u¬L ^mOZ gmhM¶© h¢&

1. Ê®úHò ºlÉÉxÉÉå EòÒ ny{V© EòÒÊVÉB

(i) –25 ÷  ........ = 25
(ii) ........ ÷ 1 = –49
(iii) 50 ÷ 0 =  .....................
(iv) 0 ÷ 1 = .....................

1.3 F$UmË‘H$ g§»¶mAm| H$s Hw$N> àm¶mo{JH$ g‘ñ¶mE±F$UmË‘H$ g§»¶mAm| H$s Hw$N> àm¶mo{JH$ g‘ñ¶mE±F$UmË‘H$ g§»¶mAm| H$s Hw$N> àm¶mo{JH$ g‘ñ¶mE±F$UmË‘H$ g§»¶mAm| H$s Hw$N> àm¶mo{JH$ g‘ñ¶mE±F$UmË‘H$ g§»¶mAm| H$s Hw$N> àm¶mo{JH$ g‘ñ¶mE±

=nùÉ 1 : {É®úÒIÉÉ ¨Éå |ÉiªÉäEò ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò SÉÖxÉÉ´É Eäò Ê±ÉB +5 +ÆEò iÉlÉÉ -2 +ÆEò |ÉiªÉäEò MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú Eäò
SÉÖxÉÉ´É Eäò Ê±ÉB ÊnùªÉä MÉªÉä ½éþ* (i) am{YH$m xÉä ºÉ¦ÉÒ |É¶xÉÉå Eäò =kÉ®ú ÊnùªÉä +Éè®ú 10 ºÉ½þÒ =kÉ®úÉå Eäò ºÉÉlÉ 30 +ÆEò
|ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä*  ii) VÉªÉÉ xÉä 4 ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò ºÉÉlÉ {É®úÒIÉÉ ̈ Éå (-12) +ÆEò |ÉÉ{iÉ {H$¶o& ®úÉÊvÉEòÉ Ed§ VÉªÉÉ xÉä ÊEòiÉxÉä
MÉ±ÉiÉ =kÉ®úÉå Ho$ MwZmd {H$¶o?
½þ±É    : (i)     ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉªÉä +ÆEò       = 5

10 ºÉ½þÒ =kÉ®úÉå Eäò Ê±ÉB +ÆEò = 5 × 10 = 50

        ®úÉÊvÉEòÉ Eäò EÖò±É +ÆEò = 30

         MÉ±ÉiÉ =kÉ®úÉå Eäò +ÆEò = 30 – 50 = –20

|ÉiªÉäEò MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB +ÆEò = (–2)
<ºÉÊ±ÉB MÉ±ÉiÉ =kÉ®úÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = (–20) ÷ (–2)= 10
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(ii)  4 ºÉ½þÒ =kÉ®úÉå Eäò Ê±ÉªÉä ÊnùªÉä MÉªÉä A§H$ = 5 × 4 = 20

VÉªÉÉ EòÉä àmá A§H$                    = –12

MÉ±ÉiÉ =kÉ®úÉå Ho$ {bE                = –12 – 20 = –32

1 MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB = (–2)

+lÉÉÇiÉ MÉ±ÉiÉ =kÉ®úÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = (–32) ÷ (–2) = 16

=nùÉ½þ®úhÉ  2 :BEò nÖùEòxÉnùÉ®ú EòÉä 1 noZ ¤ÉäSÉxÉä {É®ú ` 1 ±ÉÉ¦É iÉlÉÉ 1 n|{gb ¤ÉääSÉxÉä {É®ú 40 {ÉèºÉä ½þÉÊxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(i) BEò ¨ÉÉ½þ ¨Éå =ºÉä  ` 5  EòÒ ½þÉÊxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ªÉÊnù CgZo 45 noZ ¤ÉäSÉä ½þÉå iÉÉä =ºÉ
¨ÉÉ½þ =ºÉEäò uùÉ®úÉ ¤ÉäSÉÒ VÉÉxÉÒ ´ÉÉ±ÉÒ n|{gbm| EòÒ g§»¶m YÉÉiÉ Eò®úÉä?

(ii) nÚùºÉ®äú ¨ÉÉ½þ =ºÉä EòÉä<Ç xÉÖEòºÉÉxÉ ªÉÉ ±ÉÉ¦É xÉ½þÓ ½Öþ+É* ªÉÊnù =ºÉxÉä 70 noZ ¤ÉäSÉä iÉÉä
¤ÉäSÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉ±ÉÒ n|{gbm| EòÒ g§»¶m YÉÉiÉ Eò®úÉä?

½þ±É:     BEò noZ ¤ÉäSÉxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ ±ÉÉ¦É  = ` 1

 45 {ÉèxÉ ¤ÉäSÉxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ ½èþ  = ` 45 (45 ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ)
 EÖò±É ½þÉÊxÉ = ` 5 (-5 ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ)
|ÉÉ{iÉ ±ÉÉ¦É + |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ   = EÖò±É ½þÉÊxÉ
 |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ   =  EÖò±É ½þÉÊxÉ - EÖò±É ±ÉÉ¦É
                   = -5 -(45)  = -50  = -`50  = -5000 {ÉèºÉä
 BEò n|{gb ¤ÉäSÉxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ = 40 {ÉèºÉä (- 40 ºÉä nù¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ)
 ~oMr JB© n|{gbm| H$s ºÉÆJªÉÉ = - 5000/(-40) = 125 n|{gbo§
ii) nÚùºÉ®äú ̈ ÉÉ½þ EòÉä<Ç ±ÉÉ¦É ªÉÉ ½þÉÊxÉ xÉ½þÓ ½Öþ<Ç*

|ÉÉ{iÉ bm^ + |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ = 0

|ÉÉ{iÉ bm^ = - |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ
70 noZ ¤ÉäSÉxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ bm^ = ` 70

n|{gb| ¤ÉäSÉxÉä {É®ú |ÉÉ{iÉ ½þÉÊxÉ = -70 ªÉÉ -7000 {ÉèºÉä
¤ÉäSÉÒ MÉ<Ç n|{gbm| EòÒ ºÉÆJªÉÉ = (-7000)/(-40) = 175 n|{gb|

1. BEò narjm ¨Éå 15 àíZ ÊnùªÉä MÉªÉä ½éþ* |ÉiªÉäEò ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB 4 +ÆEò iÉlÉÉ |ÉiªÉäEò MÉ±ÉiÉ |É¶xÉ
Eäò {bE -2 +ÆEò ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ÊEòªÉä MÉªÉä*  ¦ÉÉ®úiÉÒ xÉä ºÉ¦ÉÒ |É¶xÉÉå EòÉä SÉÖxÉÉ +Éè®ú GÃNz˛ Nz˛ƒ¬ 9 |É¶xÉÉå
Eäò =kÉ®ú ºÉ½þÒ {ÉÉªÉä MÉªÉä*  ~VmBE CgZo ÊEòiÉxÉä +ÆEò |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä* (ii) ½äþ̈ ÉÉ xÉä 5 |É¶xÉÉå N˛Á üÆÁÃ uN˛ÆÁ
EÁ{∫ Ãßy G∫ Ã“y uN˛ÆÁ@ ½äþ̈ ÉÉ xÉä EÖò±É ÊEòiÉxÉä +ÆEò |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä?
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2. BEò ÊºÉ¨Éå]õ Eò¨{ÉxÉÒ Zo BEò ºÉ¡äònù lÉè±ÉÉ ÊºÉ¨Éå]õ ~oMZo {É®ú ̄ û. 9 ±ÉÉ¦É H$‘mVm ½èþ* Yyga ®ÆúMÉ Eäò ÊºÉ¨Éå]õ
{É®ú à{V W¡br =ºÉä ¯û. 5  EòÒ ½þÉÊxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

(i) BEò ̈ É½þÒxÉä ̈ Éå Eò¨{ÉxÉÒ ªÉÊnù 7000 lÉè±Éä ºÉ¡äònù ºÉÒ¨Éå]õ iÉlÉÉ  6000 lÉè±Éä Yyga ®ÆúMÉ Ho$ ÊºÉ¨Éå]õ Eäò lÉè±Éä
¤ÉäSÉä iÉÉä =ºÉ Eò¨{ÉxÉÒ EòÉ ±ÉÉ¦É ªÉÉ ½þÉÊxÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

(ii) ªÉÊnù ́ É½þ 54000 Yyga ®ÆúMÉ Eäò lÉè±Éä ~oMo iÉÉä =ºÉä ÊEòiÉxÉä ºÉ¡äònù ÊºÉ¨Éå]õ Eäò lÉè±Éä ¤ÉäSÉxÉä ½þÉåMÉä iÉÉÊEò =ºÉä
xÉ ±ÉÉ¦É ½þÉä +Éè®ú xÉ ½þÒ ½þÉÊxÉ?

3. nùÉä{É½þ®ú 12 ¤ÉVÉä EòÉ iÉÉ{É¨ÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ ºÉä 100 c +ÊvÉEò ½èþ*  ªÉÊnù iÉÉ{É¨ÉÉxÉ 20c |ÉÊiÉ PÉÆ]äõ Eäò Ê½þºÉÉ¤É
ºÉä ‘Ü¶ am{Ì VH$ KQ>Vm iÉÉä ÊEòiÉxÉä ¤ÉVÉä Vmn‘mZ 80c ¶ÉÚxªÉ ºÉä xÉÒSÉä ½þÉäMÉÉ? ®úÉiÉ EòÉä 12 ¤ÉVÉä
{H$VZm iÉÉ{É¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ?

4. BEò narjm ¨Éå |ÉiªÉäEò ºÉ½þÒ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB 3 +ÆEò iÉlÉÉ -2 +ÆEò |ÉiªÉäEò MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú Eäò Ê±ÉB
ÊxÉvÉÉÇÊ®úiÉ ½èþ* |É¶xÉ EòÒ üÆÁÃ xÉ H$aZo {É®ú EòÉä<Ç +ÆEò xÉ½þÓ ÊnùªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  (i) ®úÉÊvÉEòÉ xÉä 12 ºÉ½þÒ
=kÉ®ú ÊnùªÉä  +Éè®ú 20 +ÆEò |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä*  iÉÉä ®úÉÊvÉEòÉ xÉä ÊEòiÉxÉä |É¶xÉÉå Eäò =kÉ®ú JbV ÊnùªÉä?  (ii)
¨ÉÉäÊ½þxÉÒ xÉä 7 ºÉ½þÒ =kÉ®ú näùEò®ú -5 +ÆEò |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä iÉÉä ~VmBE ÊEò CgZo ÊEòiÉxÉä MÉ±ÉiÉ =kÉ®ú SÉÖxÉä?

5. BEò JÉÖnùÉ<Ç Eò®úxÉä ́ ÉÉ±ÉÉ ªÉÆjÉ 6 ̈ ÉÒ]õ®ú |ÉÊiÉ Ê¨ÉxÉ]õ EòÒ nù®ú ºÉä JÉÖnùÉ<Ç Eò®úiÉÉ ½èþ* ªÉÊnù VÉ¨ÉÒxÉ iÉ±É ºÉä
10 ¨ÉÒ]õ®ú >ÄðSÉÉ<Ç ºÉä JÉÖnùÉ<Ç ewê$ EòÒ Om¶o iÉÉä ªÉÆjÉ ÊEòiÉxÉä ºÉ¨ÉªÉ ¨Éå -350 ¨ÉÒ]õ®ú IwXmB© Eò®äúMÉÉ?

™ÏPÆÁÊ∆™ÏPÆÁÊ∆™ÏPÆÁÊ∆™ÏPÆÁÊ∆™ÏPÆÁÊ∆
1. N (|ÉÉEÞòÊiÉEò g§»¶mE±) = 1, 2, 3, 4, 5 . . .

W ({ÉÚhÉÇ g§»¶mE±)      = 0, 1, 2, 3, 4, 5 . . .

Z ({ÉÚhÉÉÈEò)          = . –4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4 . . .

ªÉÉ 0, ±1,  ±2, ±3 ( nyUmªH$m| Ho$ g‘yh H$mo I  uùÉ®úÉ nù¶ÉÉÇªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ)
2. (i) vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå H$m ªÉÉäMÉ¡ò±É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ H$s Xm{hZr Amoa ~‹T>Vm ½èþ*

(ii) @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ªÉÉäMÉ¡ò±É ºÉÆJªÉÉ ®äúJÉÉ H$s ¤ÉÉÆ<Ç +Éä®ú ~‹T>Vm ½èþ*
3. (i) vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä PÉ]õÉxÉä {É®ú +É{É ºÉJªÉÉ aoIm H$s ¤ÉÉÆ<Ç +Éä®ú ~‹T>Vo ½éþ*

(ii)  @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä PÉ]õÉxÉä {É®ú +É{É ºÉJªÉÉ H$s Xm{hZr Amoa ~‹T>Vo h¢&

4. (i) @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ªÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò
{ÉÚhÉÉÈEò ºÉä JwUm Eò®úxÉä {É®ú @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ*
(ii) nùÉä @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ MÉÖhÉxÉ¡ò±É vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*
(iii) @ñhÉÉi¨ÉEò g§»¶mAm| H$m KmVm§H$ ¶{X g‘ g§»¶m hmo Vmo JwUZ’$b YZmË‘H$

hmoJm, F$UmË‘H$ g§»¶m H$m KmVm§H$ ¶{X {df‘ g§»¶m hmo Vmo JwUZ’$b F$UmË‘H$ hmoJm&
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 5. (i) VÉ¤É Eò¦ÉÒ @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$ EòÉä vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò ªÉÉ vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò
nyUmªH$ ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ^mOZ’$b @ñhÉÉi¨ÉEò {ÉÖhÉÉÈEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*

(ii) O~ @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$ EòÉä @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$ ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ {H$¶m VÉÉªÉä iÉÉä ¦ÉÉVÉxÉ¡ò±É
    vÉxÉÉi¨ÉEò {ÉÚhÉÉÈEò hmoVm ½èþ*
(iii) VÉ¤É ½þ̈ É nùÉä ºÉ¨ÉÉxÉ {M•m| ´ÉÉ±Éä {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä MÉÖhÉxÉ¡ò±É ªÉÉ ¦ÉÉVÉxÉ Eò®åú iÉÉä vÉxÉÉi¨ÉEò

{ÉÚhÉÉÈEò |ÉÉ{iÉ ½þÉäMÉÉ* ªÉÊnù ´Éä {dnarV ÊSÉx½þÉå Ho$ hm| Vmo @ñhÉÉi¨ÉEò nyUmªH$ |ÉÉ{iÉ ½þÉäMÉÉ*

 6.  {ÉÚhÉÉÈEòÉå H$m ºÉÆEò±ÉxÉ Ed§ ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ÊxÉ¨xÉ MÉÖhÉÉå H$m {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*

(i) {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ BǼ É ´ªÉ´ÉEò±ÉxÉ ºÉǼ ÉÞiÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ* AWm©V, a+b,
a-b ¦ÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò ½èþ, a, b {ÉÚhÉÉÈEò Eäò Ê±ÉB*

(ii) {ÉÚhÉÉÈEò EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* AWm©V, a+b=b+a,

(iii)) {ÉÚhÉÉÇEòÉå EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ ghM¶© ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉÉ ½èþ* a,b,c, {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB
(a+b)+c=a+(b+c)

(iv) {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ºÉÆEò±ÉxÉ <EòÉ<Ç PÉ]õEò ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ* ÊEòºÉÒ {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB
      a + 0 = 0 + a = a

 7. {ÉÚhÉÉÈEòÉå Ho$ MÉÖhÉxÉ ÊxÉ¨xÉ MÉÖhÉÉå H$m {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*

(i) nyUmªH$ MÉÖhÉÁ N˛Á ºÉǼ ÉÞiÉ ÊxÉªÉ¨É {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*  {ÉÚhÉÉÈEò a,b Eäò Ê±ÉB a x b ¦ÉÒ BEò  {ÉÚhÉÉÈEò
½þÉäMÉÉ*

(ii) nyUmªH$ MÉÖhÉÁ N˛Á  Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*
       a, b  {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±É a x b = b x a

(iii) nyUmªH$ MÉÖhÉÁ N˛Á <EòÉ<Ç PÉ]õEò EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ*  ÊEòºÉÒ  {ÉÚhÉÉÈEò a Eäò Ê±ÉB
      1 x a = a x 1=a MÉÖhÉxÉ EòÉ <EòÉ<Ç PÉ]õEò ½èþ*
(iv) {ÉÚhÉÉÈEòÉå Ho$ MÉÖhÉxÉ¡ò±É ghM¶© ÊxÉªÉ¨É EòÉ {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½éþ* a,b,c Eäò  {ÉÚhÉÉÈEòÉå Eäò Ê±ÉB

a x (bxc) = a x b + a x c
 8. {ÉÚhÉÉÈEòÉå Ho$ MÉÖhÉxÉ¡ò±É {dVaU ÊxÉªÉ¨É H$m {ÉÉ±ÉxÉ Eò®úiÉä ½èþ* a,b,c, MÉÖhÉÉ Eäò Ê±ÉB

a x (b+c) = (axb) + (axc). <ºÉä {dVaU ÊxÉªÉ¨É Eò½þiÉä ½éþ*
 9. Gò¨ÉÊ´ÉÊxÉ¨ÉªÉ ÊxÉªÉ¨É iÉlÉÉ gmhMµ¶© ÊxÉªÉ¨É ºÉä ½þ̈ Éå |É¶xÉ EòÉ ½þ±É ÊxÉEòÉ±ÉxÉä ̈ Éå ºÉÖÊ´ÉvÉÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*
10. ÊEòºÉÒ  {ÉÚhÉÉÈEò ‘a’ Eäò Ê±ÉB

(i) a ÷ 0 {ÉÊ®ú¦ÉÉÊ¹ÉiÉ xÉ½þÓ ÊEòªÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*

(ii)  0 ÷ a = 0   (VÉ¤É a ≠ 0)
(iii) a ÷ 1 = a
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